

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Женевцы против французской АЭС | **Recours genevois contre le dépôt de déchets nucléaires du Bugey**

Автор: Людмила Клот, [Женева](#), 31.07.2012.



Атомная станция в Бюже (© TdG/AFP)

Правительство Женевы обжаловало проект строительства центра по утилизации радиоактивных отходов, который предусмотрен на территории атомной станции в Бюже, во Франции.

| Le Conseil d'Etat genevois a déposé un recours contre le centre de stockage de déchets nucléaires prévu dans l'enceinte de la centrale du Bugey en France voisine.
Recours genevois contre le dépôt de déchets nucléaires du Bugey

Бюже располагается между Женевой и Лионом, во французском департаменте Эн. АЭС в Бюже состоит из четырех работающих атомных реакторов и занимает площадь в 100 кв. километров на берегу Роны, на территории коммуны Сан-Вюльба. Здесь работает 1200 человек.

Реактор под номером 1, построенный в 1960-х годах, в 1994 году прекратил свою работу, на его месте планировалось создать центр по утилизации радиоактивных отходов. Он должен был заработать в 2013-14 годах, принимая ежегодно 2000 тонн радиоактивных отходов с девяти АЭС Франции, которые сейчас находятся на стадии демонтажа. Центр по переработке отходов планируется как временный, рассчитанный на 50 лет, строительство его уже было начато, но приостановлено.

Как подтвердила Швейцарскому телеграфному агентству Эммануэль Ло Версо, спикер президента правительства Женевы, апелляция правительства Женевы была подана 26 июля в Государственный совет Франции. Это - высший судебный орган страны и одновременно правительственный институт, призванный высказывать свои мнения по вопросам, подлежащим непосредственному разрешению верховной власти.



АЭС в Бюже расположена всего в 70 километрах от Женевы, и противники атомной энергетики уже не раз выступали против ее работы. В июне 2011 года они направили петицию в адрес кантонального и городского руководства Женевы, призывая их к действиям в рамках Конституции Женевы. В ее статье 160 Е говорится, что кантональные власти всеми юридическими и политическими способами должны препятствовать сооружению атомных станций, центров для хранения радиоактивных отходов и заводов по их переработке. Швейцарцы, как и французы, проводили против АЭС в Бюже манифестации и акции протеста.

Проект строительства здесь центра по переработке радиоактивных отходов имеет первостепенное значение с точки зрения французской компании Electricité de France, сокращенно EDF, управляющей 59 АЭС страны и отвечающей за энергоснабжение и распределение энергии на территории Франции. EDF выбрала Бюже не из желания досадить Швейцарии, а по причине близости АЭС к железнодорожным путям и наличию свободного места.

В июне этого года по проекту уже был нанесен удар: административный суд Лиона аннулировал разрешение на строительство после апелляции голландской садоводческой компании Roozen. Садоводы утверждали, что от такого соседства пострадают их теплицы. Их адвокаты уже составили целый список поводов для подачи апелляций, главный из которых – безопасность. Они также приводили в пример нехватку прозрачности в документации, связанной со строительством

центра. По их мнению, на начальном этапе реализации проекта, в 2006 году, не был проведен опрос общественного мнения на территории коммуны Сан-Вюльба, тогда как этот опрос должен был быть общенациональным. Адвокат Винсент Лакруа подчеркнул, что центр сооружается «только в 10 метрах от Роны. В случае наводнения, землетрясения или прорыва плотины существует риск заражения вод Роны, а затем и Средиземного моря».

В ответ руководство этой коммуны пытается сейчас внести изменения в свой локальный план строительства, чтобы облегчить условия создания центра.



В мае двое активистов из Greenpeace совершили «диверсию»: рано утром на параплане с моторчиком они подлетели к АЭС Бюже по воздуху, пересекли запрещенную для полетов зону, а затем совершили посадку на ядерном объекте. По словам гринписовцев, пилот (немец по происхождению) бросил две дымовые шашки на крышу реактора и одну на землю.

«Целью этой акции было послание двум кандидатам в президенты (Франсуа Олланду и Николя Саркози), которые отрицают риск атомной энергетики. Мы хотели продемонстрировать возможность внешнего нападения, типа обрушения на АЭС самолета. Этот полет показал незащищенность французских атомных станций», - пояснила София Мажнони, ответственная за вопросы атомной энергетики во французском отделении Greenpeace.

Правда, министр внутренних дел Пьер-Анри Бранде уточнил тогда, что за летающим средством следили еще до того, как оно достигло Бюже, а компания EDF в своем коммюнике пояснила, что безопасность атомного центра «ни в один из моментов не была поставлена под вопрос».

Франсуа Олланд, на тот момент еще кандидат в президенты Франции, выступил с критикой экологической организации, сказав, что «это не первая попытка Greenpeace», и подчеркнув, что он доверяет органам наблюдения за атомной безопасностью.

Напомним, что Швейцария приняла недавно решение к 2034 году отказаться от использования атомной энергии и закрыть все АЭС на территории страны. Правда, пока механизмы замены ее энергией из других источников, как и стоимость проекта, до конца не проработаны. Больше на эту тему читайте в нашем досье [«Атомная и альтернативная энергетика Швейцарии»](#).

Франция – мировой лидер по доле атомной энергии в общей выработке энергии, она занимает второе место в мире после США по совместной мощности АЭС. Ядерная

энергетика здесь является национальным приоритетом - 74% всей потребленной энергии производится на АЭС.

[Женева](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/news/13943>